

LA CRISIS TOTAL

OTRO GOBIERNO CONSERVADOR

Confesemos nuestra sorpresa; sorpresa a medias, porque no esperábamos tan inmediata la caída del Ministerio Azórraga, aunque tampoco suponíamos inminente la entrada en el Gobierno de los demócratas. Quedábamos ayer en que el ministro de Marina Sr. Cobián, partidario del aplazamiento de la reunión de Cortes, por discrepancia de sus compañeros en punto tan fundamental, había presentado la dimisión que fué aceptada por el Rey cuando el presidente del Consejo la puso en su conocimiento. Quedábamos también en que proviniéndose ó no la cartera de Marina vacante, el Gabinete afrontaría la situación acaudada en plazo brevísimo al Parlamento. Tales eran las impresiones dominantes al amanecer de ayer y así las reflejará la prensa madrileña que habrá de llegar hoy a provincias. El general Villar, que no había asistido al Consejo de ministros de la víspera, escribió muy temprano una carta al general Azórraga ofreciendo su dimisión con carácter irrevocable porque coincidían sus opiniones sobre reapertura de las Cortes con las de su compañero el ministro de Marina.

Es de presumir que cuando el presidente del Consejo haya leído en su domicilio la carta del ministro de la Guerra, habrá empezado a enterarse de que la faltaba terreno firme y de que sus horas de mando estaban limitadísimas, porque no se puede olvidar que el general Villar había aceptado la cartera de la Guerra bajo la presión de elevadísimas influencias, las mismas que obligaron al Sr. Cobián a tomar posesión del departamento de Marina.

Difícilmente dejará ningún político medianamente experto de establecer cierta relación íntima entre los deseos de la Corona y la actitud de los dos ministros dimisionarios.

El nuevo obstáculo suscitado, obligó al general Azórraga a convocar con apremiante urgencia en su casa a sus colegas de Gobierno, los cuales en vez de dirigirse al palacio para celebrar el Consejo semanal de los jueves, bajo la presidencia del Rey, tuvieron que acudir a las habitaciones privadas del presidente para tomar el acuerdo de dimitir colectivamente.

Fué, pues, ayer a Palacio antes de las once de la mañana el general Azórraga, de paisano y no de uniforme, a plantear la crisis total presentando su dimisión y la de todo el Gabinete.

Aceptó el Rey con rapidez inusitada; y procedió a oír el consejo de los personajes conservadores, llamados en consulta, con tanta cordelidad que antes de que el público se hubiese dado cuenta de la caída de Azórraga, ya salía de Palacio a las dos de la tarde, el Sr. Fernández Villaverde, con el encargo de formar Ministerio.

Entre la admisión de las dimisiones llevadas por el general Azórraga y la resolución de darle sucesor en la presidencia del Consejo, apenas si mediaron tres horas, en cuyo intervalo, pudo la familia real almorzar, como de costumbre, y celebró el Rey sus entrevistas de rigor con los señores Romero Robledo, marqués de Pidal, Silveira, Maura y Fernández Villaverde.

De lo que aconsejaron al Monarca estos próceros de la mayoría hay noticia sintética que puede completar el buen sentido del observador de los sucesos.

Los presidentes de las Cámaras, fieles a la situación, habrán laborado porque su existencia se prolongue; el Sr. Silveira habrá creído prudente opinar contra la disolución de las Cortes bajo su mando elegidas, aunque se habrá abstenido de indicar sucesor para el presidente dimisionario; el Sr. Maura reiteraría su adhesión a todo ministerio conservador, y el Sr. Villaverde se ofrecería incondicionalmente a la Corona para constituir situación más ó menos duradera.

El Rey debería tener resuelto en su ánimo el conflicto político, cuando tan apresuradamente se decidió por el Sr. Villaverde.

El nuevo presidente ha invertido la tarde de ayer en preparativos de su gestión oficial para buscar ministros, y aunque volvió al anochecer a Palacio no se sabe que haya llevado la lista del futuro Gobierno. Únicamente dijo, después de conferenciar con el Rey, que continuaría sus trabajos visitando a los jefes de los grupos de la mayoría para poder constituir el Gabinete.

Hasta ahí llegan las informaciones telegráficas de Madrid, y de ahí no pasan, por lo cual es aventurado todavía decir si hoy habrá ya nuevo Ministerio presidido por el Sr. Villaverde ó si la crisis tendrá nuevas incidencias y ulteriores desarrollos.

Nada hay inverosímil ni imposible en política y menos en la enmarañada, estraña y fútil política española. Por eso aun encargado oficialmente el Sr. Villaverde de formar gobierno podría ocurrir que no acertase a venir en la empresa y que tuviera que resignar ante el Rey los poderes recibidos.

Pero nuestra convicción firmísima de que es ahora prematuro el cambio radical de política y de que no están actualmente los partidos liberales en condiciones de ejercer el poder, nos sugiere el pronóstico de que se constituirá otro ministerio conservador y de que los nuevos consejeros de la Corona procederán de la mayoría parlamentaria.

puerto, para despachar algunos asuntos que tenía pendientes.

Se aprobaron las cuentas de ingresos y gastos ocurridos durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre últimos, y la plantilla del personal de oficinas para el presente año.

Se dió cuenta luego de una reclamación presentada por los Sres. Baña y Vázquez, contra el cobro de 250 pesetas que la Junta les reclamaba porque una draga había reogido un ancha de la propiedad de aquellos señores.

Después de larga discusión se acordó rebajar en parte la suma pedida por la Junta.

Y por último se dispuso que pasen a informar del ingeniero las reclamaciones de los señores Tejero, Pérez y Gil, Souto Ramos y Bendamio, sobre el cobro de arbitrios por las mercancías que embarcan y desembarcan.

LA LIBERTAD DE VILA

Ayer por la mañana fué excarcelado, por habérselo aplicado la gracia de indulto concedido con motivo del Santo del Rey, el periodista coruñés D. Abelardo Vila que se hallaba sufriendo condena por la reproducción del artículo de Blasco Ibañez *Al pasar...*

Con tal motivo se otorgaba unánimemente la actividad de la Sala, del fiscal y de la secretaría en que radica la causa, que, apenas recibida en la Audiencia la *Gaceta* en que el decreto ha sido publicado, practicaron las diligencias necesarias para que el estimado compañero recobrara cuanto antes la libertad.

Reiteramos al Sr. Vila nuestra enhorabuena.

DE REGRESO DE CUBA

A las cuatro de la tarde de ayer fondó en el puerto el vapor correo francés *La Normandie*.

Procedía de Veracruz y La Habana, de donde salió el día 16 del corriente, habiendo invertido, por consiguiente, once días en la travesía.

Durante ella ocurrieron a bordo las novedades siguientes.

El día 18 falleció a bordo el pasajero de primera clase don Quintín Gomez, a consecuencia de un tumor maligno en la región izquierda del cuello. Su cadáver, envuelto en una sábana, fué arrojado al mar.

Y el día 19 dió a luz una hermosa niña la pasajera de tercera clase Isabel Ramos. La recién nacida fué bautizada con el nombre de Marina, habiéndola apadrinado un matrimonio que viajaba en primera clase.

La Normandie condujo para la Coruña los pasajeros siguientes:

Sres. D.: Cayetano Bolado, Manuel Fernández, Eva Lafuente, Bernardino Núñez, Manuel Fernández, Julio Fernández, Juan Duval, Jesús Corzón, José García, Antonio Antelo, José Suárez, Antonio Lorenzo, Carlos Moreña, José Varela, José Fraga, Manuel Vázquez, Francisco Torres, Andrés Pilla, Ramón García, Camilo García, Gustavo García, Manuel Lorenzo, José Casas, Angel Martínez, José Tojal, José Menéndez, Francisco Rodríguez, Domingo Blancos, José López, Antonio López, José Calvo, Manuel Fuaey, Isabel Ramos, Ricardo Galdo, José Fernández, Catalina, Pilar y María Pérez, José Rego, Javier González, Andrés Otero, José Fraga, Gerardo Díaz, José Alvo, José Rodríguez, Ramón Varela, Avelino Fernández ó Isaac Urioste. Total 48.

Ya de noche zarpó el buque con rumbo a Santander.

NOTICIAS MILITARES

DESTINOS:
Carabineros.—El comandante D. Laureano Figueras, a la Comandancia de Navarra, y los primeros tenientes D. Adolfo Millán y Peláez y D. Pedro Avilés Muñera, a la de Orense.

Crónica judicial

¡POR 25 CÉNTIMOS!

Por la insignificante cantidad de 25 céntimos de peseta se emborronaron unas cuantas docenas de de pliego papel de oficio, se tuvo a un hombre cerca de ocho meses en la cárcel, se molestó a más de una veintena de vecinos y se celebró un juicio que costó al Estado algunos cientos de pesetas. ¡Cosas de España!

Es el caso que el 31 de Mayo del año último un desgraciado, un rapaz casi imbecil que carece de familia y hogar, llamado Heriberto de Miguel Ruipérez, cuya edad fluctúa entre los 20 y los 21 años, que convertía en lecho las escaleras de la casa en que está instalado el Juzgado de instrucción, rompió un cristal de la expendeduría de sellos, propiedad de doña Juana Nidal Miramontes, que existe en la planta baja de aquel edificio, é introduciendo una mano sustraído, con ánimo de lucro, un frasco de goma y una salvadera de cristal, valuados ambos en 25 céntimos de peseta, y causando un daño justipreciado en tres reales.

Por este hecho, que el fiscal calificaba de delito de robo con la circunstancia agravante de reincidencia, toda vez que el procesado ha sido condenado antes de ahora por hurto, pedía el señor Fernández Campa la pena de tres años y siete meses de presidio correccional.

El defensor Sr. Durán Urpi se había conformado con estas conclusiones, pero no así el acusado, por lo cual hubo necesidad de ir al juicio.

Ayer se celebró éste ante el Tribunal popular.

Heriberto de Miguel Ruipérez compareció ante sus jueces y cantó de plano.

Los testigos que declararon evidenciaron también la perpetración del delito.

Pero el fiscal entendió que el hecho no es constitutivo de robo sino de hurto y en tal sentido modificó sus conclusiones provisionales.

El defensor optó porque el juicio continuase ante el Tribunal de Derecho, y se retiraron los jurados.

Informó seguidamente el Sr. Fernández Campa solicitando que se impusiese al procesado la pena de tres meses de arresto mayor, que se le condenase además a pagar a la perjudicada 75 céntimos de peseta por la rotura del cristal, toda vez los objetos sustraídos fueron recuperados, y que se le abonara la mitad del tiempo que lleva recluso en la cárcel.

Conformóse con esta petición el Sr. Durán Urpi y se dió por terminado el juicio.

Heriberto de Miguel Ruipérez será condenado a la pena solicitada y puesto en libertad por tenerla cumplida con exceso.

Y hasta otra.

UN ABOGADO DE POBRES.

CATALINADAS

EN DIAS DE CRISIS

No hay manera de que vivan tranquilos los pobres. Ahora que las cosas iban marchando tal cual, sin graves discusiones internas y con el presupuesto aprobado a gusto, pues los tajos y mandobles de D. Abilio no llegaron a lesionar los verdaderos intereses de que la Diputación se cuida, viene esta pícara é impensada crisis a alterar la situación en los momentos en que es más necesaria la tranquilidad para preparar la nueva hornada de próceros polainudos.

—Cayó Azórraga, dijo el telégrafo, y la noticia produjo tanto estrépito como si real y verdaderamente se hubiera venido a tierra la robusta personalidad que hasta ayer rigió, ó se figuró que regía, los destinos de la nación.

Pero con ser tan gorda la noticia en sí, causó mucha mayor emoción la coletilla que traía, «casi seguro un gabinete Montoro.»

¡Horror! Como por encanto se cambiaron en lirios las rosas que ostentaban en sus mejillas los catalinos preponderantes.

Allá va por tierra la obra de consolidación tan concienzudamente preparada. Adiós, distritos, organizaciones, alcaldes, secretarios, rampas y compañeros mártires. Y todos los pensamientos se dirigen hacia Orense, pensando en la sonrisita que fruncirá los labios del pope soberano de aquellas estepas, y en las represalias que indudablemente serian consecuencia del advenimiento de los casi suyos.

¡Pero quién se fia de tales noticias! A Gobiernos de veinte días corresponden crisis de un par de horas. Poco les duró la alegría a los hermanos durmientes, que ya estaban soñando con un cambio de situación provincial.

Al poco rato vuelve el terrible é lacónico hilo a transmitir otra noticia: «está encargado Villaverde.»

La escena cambia de aspecto y vuelven los colores al rostro de los que ya se daban por comidos.

Villaverde en el poder es el colmo de la dicha para los conservadores, entendiéndose por tales a los partidarios de que las cosas sigan como estaban, porque en cuestión de ideas todos los catalinos son de la escuela utilitaria.

Es por añadidura la consolidación de la mayoría actual, que hubiera dejado de serlo caso de subir los otros, con más el corno de los lugares de Arzúa, y lo demás que bucanamente caiga. Si es cierta la noticia ya pueden ir preparando una cama muy blanda los catalinos de la reserva gratuita, porque tienen sueño para rato, una vez que los actuales hayan aumentado su grupo con los de la nueva hornada.

En las primeras horas de la noche andaban en bandada los preponderantes con los semblantes rebosando satisfacción, y aunque no llevaban gaita ni tamboril, como sería natural, se les veía gana de bailar la *muñeira*, para demostrar a su manera la grata emoción que los embarga.

Y mientras por las alturas se hacen cábalas y cabildos para la adjudicación de cárteras, aquí se sueña con el advenimiento de Fulano y de Zutano para meterle el consumo á Pedro de Arriba, ó para que Xan de Abajo no se salga con la suya de cerrar con vallado su leira colindante con la carretera.

Los señores de la mayoría actual, que hubiera dejado de serlo caso de subir los otros, con más el corno de los lugares de Arzúa, y lo demás que bucanamente caiga. Si es cierta la noticia ya pueden ir preparando una cama muy blanda los catalinos de la reserva gratuita, porque tienen sueño para rato, una vez que los actuales hayan aumentado su grupo con los de la nueva hornada.

En las primeras horas de la noche andaban en bandada los preponderantes con los semblantes rebosando satisfacción, y aunque no llevaban gaita ni tamboril, como sería natural, se les veía gana de bailar la *muñeira*, para demostrar a su manera la grata emoción que los embarga.

Y mientras por las alturas se hacen cábalas y cabildos para la adjudicación de cárteras, aquí se sueña con el advenimiento de Fulano y de Zutano para meterle el consumo á Pedro de Arriba, ó para que Xan de Abajo no se salga con la suya de cerrar con vallado su leira colindante con la carretera.

Los señores de la mayoría actual, que hubiera dejado de serlo caso de subir los otros, con más el corno de los lugares de Arzúa, y lo demás que bucanamente caiga. Si es cierta la noticia ya pueden ir preparando una cama muy blanda los catalinos de la reserva gratuita, porque tienen sueño para rato, una vez que los actuales hayan aumentado su grupo con los de la nueva hornada.

En las primeras horas de la noche andaban en bandada los preponderantes con los semblantes rebosando satisfacción, y aunque no llevaban gaita ni tamboril, como sería natural, se les veía gana de bailar la *muñeira*, para demostrar a su manera la grata emoción que los embarga.

Y mientras por las alturas se hacen cábalas y cabildos para la adjudicación de cárteras, aquí se sueña con el advenimiento de Fulano y de Zutano para meterle el consumo á Pedro de Arriba, ó para que Xan de Abajo no se salga con la suya de cerrar con vallado su leira colindante con la carretera.

La enseñanza de adultos

En ciudades como la nuestra donde la clase obrera forma un respetable contingente y tiene una representación numerosa, las enseñanzas nocturnas con carácter público y gratuito ofrecen un medio fácil y seguro para el desarrollo de la cultura popular y proporcionan inmensos beneficios é incalculables ventajas a los que, afanosos de la instrucción, saben y quieren aprovechar en algo útil las pocas horas que les dejan libres sus penosos y obligados trabajos durante el día.

Por eso no alcanzamos á comprender la razón que pueda existir para que en la Coruña no se hayan establecido las escuelas nocturnas de adultos que son obligatorias, por terminante precepto legal, en poblaciones de mucha menor importancia que ésta.

Tienen hoy todos los pueblos á dar á los pobres aquellas facilidades que precisan para bañar sus inteligencias en el inmenso y plácido mar de los rudimentarios conocimientos de la primera enseñanza, y todos los centros oficiales parecen querer rivalizar en la grata labor de ensanchar esa corriente de cultura pública que tan francas y unánimes simpatías encuentra en la opinión.

Y cuando eso llega á constituir para unos y otros una obligación ineludible y un deber inexcusable, la Coruña está siendo una triste y lamentable excepción en este general concierto en el cual aparecen unidas todas las buenas voluntades.

Dispone el artículo 84 del reglamento de primera enseñanza, de 6 de Julio de 1900, que en toda localidad donde haya escuelas completas, los maestros que las desempeñen quedan obligados á dar clase nocturna para enseñanza de adultos, percibiendo por este servicio la gratificación que les asignen los respectivos municipios, cuyo minimum será la cuarta parte del sueldo.

Pues á pasar de esa disposición preceptiva, ratificada por Real orden de 27 de Octubre del mismo año, en la Coruña no existen las clases nocturnas de adultos.

El gobernador civil Sr. Soler y Casajuna prestaria un buen servicio á la pública instrucción si adoptase las medidas necesarias para que los pobres, los trabajadores de esta capital, de uno y otro sexo, pudiesen contar por las noches con escuelas elementales para instruirse y perfeccionar los hábitos del estudio, tan necesario á todos.

No es la Coruña campo estéril para las enseñanzas nocturnas. La Escuela de Artes é Industrias, la Universidad de los pobres, que abre sus clases completamente gratuitas á horas compatibles con el trabajo diario, realiza una benéfica misión cuyo alcance sólo pue-

den comprenderlo los centenares de obreros en ella matriculados, y constituye una prueba plena de que no son infructuosos los medios que aquí se ponen en práctica para llevar por el camino de la instrucción á los que la desean y la precisan.

Haga el señor Soler y Casajuna lo que le dicte su amor á la enseñanza popular; procure hacer cumplir el precepto que declara obligatorias las escuelas nocturnas para adultos, y habrá realizado una buena obra y prestado un gran servicio á la cultura local.

NOTAS MUNICIPALES

Don José García Ríos solicitó que se le señale línea y rasante para edificar en los terrenos que forman parte de las casas números 31, 33 y 35 de Santa Lucía.

El gobernador militar devolvió al alcalde la instancia presentada por D. Emilio Hermida solicitando autorización para construir una chavola en el Agra de Monte Alto.

El gobernador civil comunicó á la Alcaldía que ha dado las órdenes para que se reanuden las clases en las escuelas superior y elemental de niños del Campo de San Agustín.

El ingeniero jefe de Obras públicas participó al alcalde que ha designado al ingeniero D. José Real para asistir al acto de deslinde de los terrenos que forman parte del callejón de la Punta, acto que se verificará el día 6 del próximo mes de Febrero.

El juez de instrucción solicitó que se habilite un nuevo local para archivo, por hallarse en muy malas condiciones el que ahora se dedica á tal objeto.

El alcalde dictó ayer una providencia disponiendo que se facilite á los alcaldes de barrio el material de oficina que precisan para desempeñar sus cargos.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Hacienda para despachar varios asuntos que tenía pendientes.

EL CUARTEL DE SANTO DOMINGO

Parece que entra en un nuevo período de actividad el asunto relativo á la permuta del cuartel de Santo Domingo por el cuartel de Zalaeta, pendiente entre el ramo de Guerra y el Ayuntamiento.

A las indagaciones que el alcalde accidental practicó, valiéndose del representante en Madrid Sr. Cristóbal, contestó éste que en el ministerio de la Guerra estaban dispuestos á despachar favorablemente la permuta, pero que nada podían hacer mientras la comandancia de ingenieros de esta capital no emitiese el correspondiente informe.

Este trámite se ha evacuado ayer mismo en términos, según nos dicen, completamente satisfactorios para las pretensiones del Ayuntamiento, que son, como s'ben nuestros lectores, ceder al ramo de guerra la propiedad de los cuarteles de Zalaeta y del Corralón, donde está alojado el regimiento de caballería, á cambio de que se deje á la Corporación municipal el pleno dominio del cuartel de Santo Domingo, en todo aquello que pertenece al ramo de guerra, y de una pequeña parcela de terreno en la Plaza de María Pita, necesaria para el nuevo Palacio municipal.

Hay sido enviado el informe de la comandancia de ingenieros á Madrid por el gobernador militar, y hay anticipadamente la creencia de que en el Ministerio de la Guerra despacharán el asunto con rapidez.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Trátese ahora, según nos afirman, de conseguir que el Estado compre al Sr. Villamil, en la cantidad de 42.000 pesetas, la parte de terreno que posee en el citado cuartel viejo de Zalaeta, á fin de que éste quede perteneciendo en totalidad al ramo de Guerra.

En el caso de que la permuta se apruebe, como se espera, el Ayuntamiento trasladará el Asilo al cuartel de Santo Domingo que tiene mayor capacidad para los servicios de aquel establecimiento benéfico.

Cosas de la calle

Las personas que pasaban ayer, entre nueve y diez de la noche, por el Riego de Agua, se vieron agradablemente sorprendidas con la presencia de un montón compuesto por veinticuatro ratas en estado de cadáver putrefacto que, según autorizadas referencias, procedían de un almacén de ultramarinos que está al lado del comercio de Torrado.

Lo de lanzar los cadáveres á la vía pública en lugar de venderlos convertidos en chorizos, es un caso de honradez digno de los mayores elogios por parte de la clientela del ultramarino, pero como el resto del vecindario tiene derecho á que no se conviertan las calles en cementerio de roedores, el guardia de servicio haría muy bien tomando cartas en el asunto.

El que vende chorizos y patatas tiene derecho á exterminar las ratas, pero con el deber correlativo de enterrarlas, sino dará motivo á las acres censuras de todas las humanas criaturas.

Pedro Pérez y Antonio Comarada están desde antes ayer sin hacer nada, porque ordinariamente viven de lo que vive mucha gente, de la combinación siempre distinta del elijá, entres y matapiñes, y como hay estos días prohibición aprovechan los hombres la ocasión para hablar de sus penas y sus males, dando paseos por los soporales, honesta distracción para los que no tienen dos reales.

Como es la ociosidad madre del vicio, anoche Antonio se salió de quicio y, previas unas copas de aguardiente, se puso el hombre un poco impertinente con el que ha sido siempre su colega, en forma tal que á poco más le pegó.

Intervino en los autos el sereno ejerciendo su oficio de hombre bueno, y terminó el asunto marchándose á su casa cada punto pensando en lo agradable del trabajo si se diesen seguidas las de abajo.

No hay que darle revuelo extraordinario á este por forzoso é involuntario, que muchos han llegado aquí con vientos y en unos cuantos días el sabroso y sin par caldo de gretos ha dado al traste con sus energías.

DE FERROL

Caída con suerto

En ocasión en que ayer mañana se dirigía por el muelle de Curuxeiros el carro del regimiento de Zamora se precipitó el caballo yendo á caer éste y el vehículo en una de las rampas.

Montado en el pescante iba el carrero y denotó un soldado, sin que milagrosamente ni otro hubieran recibido lesión alguna.

«La Piña»
Fiesta brillantísima, como todas las que organiza *La Piña*, resultó la que anoche celebró tan entusiasta sociedad en el teatro Jofre.

El coloso hallábase espléndido de hermosura y de luz.

Lo más distinguido de la buena sociedad ferrolana ocupaba todas las localidades del teatro.

El cuadro de declamación de *La Piña* puso en escena el juguete cómico *Los flambers*, y la comedia en dos actos *La manía política*, distinguiéndose notablemente sus intérpretes las señoritas de Arnan, Justy, Sanz, González Amil y Ruiz, y los señores Fernández Chao, Sánchez Ocaña, Bustillo, Pedrosa y Luaces.

La brillante banda de Infantería de Marina ejecutó en los intermedios la Gran marcha de la ópera *Il Profeta*, el *pout-pourri* humorístico *Salón de autómatas*, y la preciosa tanda de valses *Flores de Turingia*.

Una explosión
A las once de la mañana de ayer ocurrió en las inmediaciones del edificio que ocupa la comandancia de ingenieros del Arsenal, un accidente que pudo tener fatales consecuencias.

Desde hace tiempo existían allí depositados varios productos químicos y ayer, al pretender enterrarlos por haber sido dados por extinguidos, ocurrió la explosión.

Gracias á que en previsión y por orden del comandante de Ingenieros se había abierto una fosa para depositar dichos productos, no hubo que lamentar desgracias.

De haber ocurrido la explosión en la superficie hubiera herido á varias personas.

La velada de «Airiños»
A juzgar por las innumerables familias que han solicitado localidades para la velada que el domingo próximo celebrará en el teatro Jofre la sociedad musical *Airiños d'a miña terra*, verás en esa noche el lucido coliseo totalmente ocupado.

Las localidades hubo necesidad de sortearlas.

capital, para que lo juzgue el tribunal nombrado... El CORRESPONSAL. 26 Enero, 1905.

BATALLA CAMPAL

Un hombre muerto

Entre varios mozos de las parroquias de San Román y Villantimo, en Arzúa, se promovió una reyerta... El primero de dichos individuos es licenciado de presidio y tiene pésimos antecedentes.

Crónica general

Regalo del czar. La señorita Irene Sylvester, hija de un comerciante neoyorquino, es una furibunda defensora de los rusos... Hace pocos días, la Srta. Irene Sylvester recibió una carta firmada por Nicolás II...

Regalo original. Andrew Carnegie, opulento capitalista de los Estados Unidos, ha resultado dedicar a la Biblioteca de Princeton (Nueva Jersey) un regalo original en extremo: un lago que todavía no existe...

La sal como abono. Es un hecho conocido hasta de los poco versados en botánica, que las plantas crecen con más pujanza en las inmediaciones del mar... Este fenómeno, unido a varios experimentos practicados en diversos laboratorios...

Bale, puerto de mar. Se ha constituido un importante Sindicato de banqueros alisicanos, que se proponen construir un canal navegable en comunicación con el mar, en la ciudad de Bale (Suiza)... Contra el anarquismo. De un periódico de Nueva York: «El representante Connell, diputado por Pennsylvania, ha presentado un proyecto de...

El Congreso disponiendo que ningún extranjero de ideas anarquistas, nihilistas u opuestas a la autoridad de la ley y el Gobierno pueda ser ciudadano americano... Dos proposiciones de ley. El Daily Mail publica un telegrama de su corresponsal en Nueva York...

Sesión famosa. La acción se desarrolla en una de las últimas sesiones del Congreso de diputados de los Estados Unidos. Un secretario lee una proposición de ley presentada por Mr. Adams...

El presidente impone silencio y el orador prosigue su perorata exclamando: «Como se conoce que Mr. Adams no forma parte del trust de casados!» Mister Adams quiere protestar, pero su voz es ahogada por los murmullos de la Cámara...

Un libro útil para todos. Aun siendo profana en asuntos médicos, cualquier persona medianamente ilustrada tiene que reconocer un gran valor de actualidad en el Manual de Higiene, cuya tercera edición acaba de publicar el doctor D. Lope Valcárcel y Vargas...

TRIBUNALES. Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 26 de Enero de 1905. Coruñés: sobre lesiones a María Maamil. Idem: sobre lesiones a Rosa Canosa...

Señalamientos para el día 27 de Enero de 1905. Sala de lo Civil. Santiago: José Carlos Vilas con Bernarda Ituarte, sobre apeo y prorrateo. Audiencia Provincial. Sección primera. Coruña: contra Juan Castro Cao, por robo...

dar la lectura de su libro a todas las clases sociales sin distinción de sexos ni edades. M. E.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la preciosa novela SALAMMBÓ, del insigne Flaubert, nos disponemos a darle sustituto en el espacio destinado al folletín. Para ello hemos rogado al público que nos manifestase su opinión acerca de la clase de novelas que prefiere...

El Rey de los Mendigos

cuya segunda parte se llama EL PASADO DE UNA MUJER. Inútil es decir que la nueva novela es preciosa. El señor Matthey no figurará al lado de Flaubert en los anales literarios...

El Rey de los Mendigos

obra cuyo interés episódico va en progresivo aumento hasta su desenlace y que contiene capítulos de intensa emoción dramática.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 27 de Enero de 1905. Sala de lo Civil. Santiago: José Carlos Vilas con Bernarda Ituarte, sobre apeo y prorrateo. Audiencia Provincial. Sección primera. Coruña: contra Juan Castro Cao, por robo...

cada una, pensión de la cual es dueño Francisco Tallón. No se hace especial condena de costas.

En el litigio procedente del Juzgado de Ordenes, sostenido por Juana Regueiro Costa contra Manuel Vilar García, sobre desahucio, se dictó sentencia revocando la del inferior y declarando no haber lugar al desahucio solicitado por Juana Regueiro...

Ha sido nombrado sustituto del Registrador de la propiedad de la Coruña, D. José Asúnolo Obanza.

Ante la Sala segunda de lo Criminal se celebró ayer el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Negreira contra Andrés Alonso, por hurto. El fiscal sostuvo su acusación contra el reo, a quien defendió el abogado Sr. Casás.

Cesó en el desempeño de su cargo el procurador de esta Audiencia D. Santos Martínez Esparis, y se encargó de todos sus asuntos su hermano D. José.

El descanso dominical

La Junta de reformas sociales. En el Ayuntamiento se reunió ayer noche la Junta local de reformas sociales, con objeto de tratar del cumplimiento de la ley del descanso dominical. Se adoptaron los siguientes acuerdos: Oficiar al gobernador civil para que dé las oportunas órdenes a la benemérita...

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Cabo Trafalgar, de Ferrol; Larache, de Villagarcía, y Normandíe, de la Habana, con carga general, y Nemrod, de Avilés, con explosivos. Se desahucaron el Larache, para Bilbao; Cabo Trafalgar, para Santander; Nemrod, para Marín; Refreito, para Ferrol, y Normandíe, para Santander, con carga general.

El vapor Nemrod descargó ayer 80 cajas de dinamita consignadas a D. Restituto Cué, de esta plaza. Del vapor Cabo Trafalgar desembarcaron los pasajeros D. José Bua y D. V. Basterrechea.

Crónica local

Ayer hicieron ejercicios en el Campo de la Estrada las fuerzas de Isabel la Católica. Hallábase en la Coruña los concejales del Ayuntamiento de Santiago D. Cayetano Carro y D. Benito Fuentes. El próximo día 23, a las once de la mañana, se reunirá en el Juzgado de instrucción la Junta municipal encargada de la rectificación de las listas de jurados con objeto de verificar esta operación.

at-cada de cisticos, como nos manifestó el comunicante a que ayer aludíamos. Hacemos con gusto esta aclaración, en prueba de imparcialidad, para que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

Según noticias telegráficas que ayer se recibieron en la Coruña, hallase gravemente enfermo en su casa de Ortigueira, el diputado provincial D. José Maciñeira. Su estado inspira serios temores. Hacemos votos por su restablecimiento.

Ayer se recibieron en el gobierno civil las órdenes de traslado de los presos siguientes: Ramón García N., condenado a tres años, cuatro meses y ocho días, por lesiones, y José Antonio Gómez Lóez, condenado a un año, ocho meses y veintidós días, por robo, al correccional de Ortigueira. Manuel María Tradas Seijo y Manuel Ramos Barreiro, el de Santiago. Y Teresa Frutos Vicente, a la cárcel de Salamanca.

Se concedió el ingreso en el manicomio de Conjo a los dementes Manuel Losada Torrente, Ramona Villar y Ramona Dovesa Rodríguez.

Se comunicó al presidente de la Comisión mixta de reclutamiento, que ha entrado a formar parte del Colegio de misioneros para Tierra Santa y Marruecos, el joven D. Miguel Vilarelle García.

El veterinario municipal Sr. Pérez desechó ayer en el Maceo una ternera que no reunía condiciones para el consumo.

La sociedad de socorros mutuos La Protectora, celebrará junta general el domingo 29, para la aprobación de cuentas y elección de junta directiva.

El número de Alrededor del Mundo del jueves 26 de Enero trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente: Como se preparaba una boda real en el siglo XVII (Una embajada a Inglaterra y una plancha diplomática)...

Publica, además, este número otro pliego encuadernable de la preciosa novela italiana El Hombre de los Ojos Verdes, con ilustraciones de Alvarez Dumont. Precio, 20 céntimos número. De venta en casa de Lino Pérez.

Por sus virtudes higiénicas, por su inmensa baseura, por sus propiedades medicinales y por su finura sin igual, el Agua de Colonia de Orive mató a todas las extranjeras. Frasco desde 3 rs. De lujo, desde 6, rs. Única premiada en Exposiciones técnicas y facultativas. Garrafrones de 2 litros a 4'25 pts. con 4 litros, a 4 pts. litro, piéndola a su autor, Bilbao, con su importe.

Al mismo tiempo que es eficaz para el cabello, también el Tónico Oriental hace crecer la barba y los bigotes volviéndolos lustrosos y suaves como la seda.

Muebles de lujo y económicos

VIUDA DE H. HERVADA - REAL, 86 -

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial) La "Gaceta"

Procedencias sucias. Un llamamiento. Otros decretos. Las vacantes reservadas para los abogados.

MADRID 26 (11:30 h.)

Publica hoy la Gaceta las disposiciones siguientes: Real orden declarando sucias las procedencias de Manila, por haber aparecido allí la peste bubónica.

Citando a los interesados en los beneficios de la fundación Anaz, de Santander. Los decretos que ayer firmó el rey. Otro aprobando la instrucción para la contratación de los servicios provinciales y municipales. Reales órdenes disponiendo que la provisión...

Real orden declarando sucias las procedencias de Manila, por haber aparecido allí la peste bubónica. Citando a los interesados en los beneficios de la fundación Anaz, de Santander. Los decretos que ayer firmó el rey. Otro aprobando la instrucción para la contratación de los servicios provinciales y municipales. Reales órdenes disponiendo que la provisión...

FOLLETON de EL NOROESTE (70)

GUSTAVO FLAUBERT

SALAMMBÓ

y aún todas las piedras de las calles, y las olas del golfo pudiesen desgarrarle, aplastarle, aniquilarle. Por eso los Ancianos decidieron que iría de la cárcel a la plaza de Khamon, sin escolta, con los brazos atados a la espalda; y quedaba prohibido herirlo en el corazón para matarle al punto, tocar a sus ojos impidiéndole ver el fin de su tortura, lanzar contra él cosa alguna o golpearle con más de tres dedos a la vez. Aunque no saldría hasta anochecido, alguna vez creían verlo, y la multitud se precipitaba hacia la Acrópolis, las calles quedaban desiertas, y luego volvían a llenarse con un rumor prolongado. Desde la víspera, innumerables curiosos permanecían de pie en el mismo sitio, y de lejos lo mostraban las uñas increpándole. Otros paseaban agitados; algunos estaban pálidos como si se tratase de su propia ejecución. De pronto, en los Mappales, altos abanicos de plumas se levantaron. Era Salammbó que salía de su palacio; todos desahogaron su pecho suspirando. Tardó en llegar el cortejo que caminaba despacio. Iban primero los sacerdotes de los Patios, y luego los de Eschman, los de Moikarth y los colegios restantes con las insignias y el orden de un sacrificio. Los pontífices de Moloch pasaron con la cabe-

za baja, y la multitud poseída de cierto remordimiento apartaba de ellos la vista. Aquel día el elemento femenino lo dominaba todo y todo lo confundía; una lascivia mística alentaba en el aire cargado de perfumes; ardían ya las antorchas en el fondo de los bosques sagrados; durante la noche debía imperar la prostitución ritual; tres buques habían traído de Sicilia cortasanas y otras habían llegado del desierto. A medida que iban llegando los colegios alineábanse en los patios del templo, en las galerías exteriores y a lo largo de las escaleras. Hileras de túnicas blancas aparecían entre las columnatas. Pronto acudieron los inspectores de las rentas, los gobernadores de las provincias y todos los Ricos. Afluó la muchedumbre que fué rechazada a estacazo limpio por los hieródulos; y en medio de los Ancianos, con sus tiaras de oro, en una litera cubierta con dosel de púrpura, apareció Salammbó. Apareció Matho. La escalera de la Acrópolis se componía de sesenta peldaños. Los bajó como si rodase por el cauce de un torrente de lo alto de una montaña; tres veces se le vio rebotar y luego, al pie de la escalera, cayó de rodillas. De sus espaldas brotaba sangre, su pecho se agitaba convulsivamente, y para romper sus ligaduras hizo tan sobrehumano esfuerzo, que sus brazos cruzados sobre su desnuda espalda; se bincaron como anillos de serpiente. Del sitio en que se hallaba partían muchas calles. En cada una de estas, triple hilera de cadenas de bronce, sujetas al ombigo de los dioses, se ex-

tendían de una a otra pared paralelamente: la multitud estaba agrupada junto a las cascas, y el centro los servidores de los Antiguos, paseaban blandiendo sus látigos. Uno de ellos le empujó dándole un palo. Matho echó a andar. La gente tendía sus brazos por encima de las cadenas gritando que se le había concedido un paso muy ancho; y él andaba, pellicado, punzado, desgarrado por todos aquellos dedos. Cuando llegaba al extremo de una calle, otra calle aparecía ante él; muchas veces echó a un lado para morder a sus verdugos, y todos se separaban, las cadenas le retenían y la multitud prorrumplía en una carcajada. Un niño le desgarró la oreja; una joven que ocultaba en su manga la punta de un huso le atravesó la mejilla; le arrebacaban puñados de cabellos, jirones de carne, otros con palos en cuya punta habían clavado esponjas empapadas en inmundicias le restregaban el rostro con ellas. Del lado derecho del cuello brotó un chorro de sangre; entonces fué un verdadero delirio. Aquel último bárbaro representaba para ellos a todos los bárbaros, a todo el ejército; se vengaban en él de sus desastres, de sus derrotas; de sus oprobios. La rabia del pueblo crecía al satisfacerse; las cadenas demasiado tocadas se arqueaban, iban a romperse; ni siquiera sentía los golpes de los esclavos que les azotaba para resahzarlos; otros estaban subidos a todas las salientes de las paredes; todas las aberturas de las casas estaban tapadas con taboetas que se movían frías; y el mal que no podían hacer lo vociferaban. Eran injurias atroces, inmundas, impre-

ociones, y como no les bastaba su dolor presente, le anunciaban otros más terribles para la eternidad. Desde su base hasta su cima, vibraban las paredes y a Matho le parecía que las fachadas le acometían y se levantaban del suelo como dos brazos inmensos que le ahogasen en el aire. Nublábanse sus ojos; la ciudad le parecía como agitada por un torbellino, la sangre se escapaba por una herida de la cadera, sentíase morir, dobláronse sus jarretes y cayó sobre las losas. Alguién cogió en el persistilo del templo de Moikarth la barra de un trípode enrojecida al fuego, y deslizando bajo la primera cadena, la apoyó en su llaga. Humeó la carne; la rechiffa del pueblo shogó su voz; estaba en pie. Los esclavos del Consejo le golpearon con sus látigos de cuero de hipopótamo tan furiosamente y durante tanto tiempo, que las franjas de su túnica estaban embebidas de sudor. Matho parecía insensible; de pronto tomó impulso y se puso a correr a la ventura castañeteando los dientes como si tuviera un frío intenso. Enfiló la calle de Budés y la de Scoyo, atravesó el mercado de las yerbas y llegó a la plaza de Khamon. Desde aquel instante pertenecía a los sacerdotes. Los esclavos apartaban a la muchedumbre. Había más espacio. Matho miró a su alrededor y sus ojos encontraron a Salammbó. Desde el primer paso que había dado, levantóse aquella; luego, involuntariamente, a medida que se aproximaba, se adelantó poco a poco hasta el borde de la terraza,

y bien pronto borrándose cuanto la rodeaba, sólo vio a Matho. Como un inmenso silencio llenaba su alma, uno de esos abismos en que el mundo entero desaparece bajo la presión de un pensamiento único, de un recuerdo, de una mirada. Aquel hombre que camina hacia ella la atraía. Llegó hasta el pie de la terraza. Salammbó se inclinaba sobre la balustrada; aquellas espantosas pupilas la contemplaban y tuvo conciencia de todo lo que había sufrido por ella. Ann cuando agonizaba, le veía en su tienda de rojillas, rodeándole el talle con sus brazos, balbuceando palabras cariñosas; tenía sed de oírle aún, de sentirle; pero que muriera! En aquel instante Matho tuvo un gran estremecimiento; Salammbó iba a gritar. Matho cayó hacia atrás, y no se movió ya. Narr'Havas, embriagado de orgullo, cayó con sus brazos izquierdo el talle de Salammbó en señal de posesión, y con la derecha, tomando una pátera de oro, bebió por el genio de Cartago. Salammbó levantóse como su esposo con una copa en la mano, para beber también. Cayó con la cabeza hacia atrás sobre el respaldo de su trono, pálida y con los labios entreabierto, y sus cabellos desatados llegaban hasta el suelo. Así murió la hija de Hamflcar por haber toado el manto de Tanit. FIN

de las vacantes reservadas para los abogados se haga sin la limitación que establece la regla primera del caso segundo de la real orden del mes de Septiembre último.

EN PLENA CRISIS

CAIDA DEL GABINETE AZCARRAGA

Antes de plantearse la crisis total.—El sustituto de Cobian.—Juicios de la prensa

Esta mañana se consideraba sumamente difícil la designación de persona que haya de sustituir al Sr. Cobian en el Ministerio de Marina.

El imparcial, hablando de la situación creada al Gabinete por la dimisión del ministro de Marina, calificada de inverosímil.

Opina que en las Cortes será arrollado el Gobierno.

El Liberal cree que la dimisión del Sr. Cobian precipitará la muerte del actual Gabinete.

Una carta del general Villar.—Dimitiendo la cartera de Guerra.—Hacia la crisis total.

El ministro de la Guerra, general Villar, ha enviado esta mañana una carta al Sr. Azcárraga, manifestándole que opinando como el Sr. Cobian, respecto al acuerdo sobre la reapertura de las Cortes, y habiendo dimitido éste, también él presentaba la dimisión de su cargo.

Como se sabe que hay otros ministros que opinan de igual modo, es seguro que hoy quedará planteada la crisis total.

Contribuye no poco al planteamiento de la crisis el desapego al Poder del general Azcárraga.

Reunión de ministros.—Dimisión del Gabinete

El jefe del Gobierno, después de haber recibido la carta del general Villar presentando su dimisión, convocó a los demás ministros para una reunión que se celebró en su domicilio, con objeto de cambiar impresiones.

Asistieron todos, excepto los dimisionarios, Sres. Cobian y Villar.

El general Azcárraga puso de manifiesto que la situación del Gobierno, ya bastante difícil por la salida del Sr. Cobian, se había agravado con la dimisión del general Villar.

Espuso las dificultades que surgían para formar un nuevo gabinete, y presentó para las Cortes inmediatamente, si había de cumplirse el acuerdo adoptado en el Consejo de ayer de reanudar las tareas parlamentarias.

En vista de lo que se acordó se acordó presentar al rey la dimisión del Gabinete.

Antes de que se hubiese dado por terminada la reunión, salió el general Azcárraga dirigiéndose a Palacio.

En el vestíbulo de palacio.

Esto parece indicar que va con el carácter de presidente dimisionario.

Algunos periodistas le interrogaron, pero se encerró en una impenetrable reserva.

Los ministros quedan en casa del general Azcárraga esperando su regreso.

Sin Consejo

En vista de las dificultades surgidas por la dimisión del general Villar, se suspendió el Consejo de ministros que debía celebrarse en Palacio presidido por el rey.

Los ministros siguen reunidos en la casa del Sr. Azcárraga.

Presentando las dimisiones al rey.—Aconsejando las consultas.—Una nota oficial.

La visita que el general Azcárraga hizo al rey, fué para presentarle la dimisión de todo el Gobierno.

El monarca la admitió en el acto.

El Sr. Azcárraga aconsejó a D. Alfonso que consultase a los presidentes del Senado y del Congreso.

Al salir de Palacio confirmó el Sr. Azcárraga a los periodistas que el rey había aceptado la dimisión del Gobierno.

Seguidamente dirigióse a su domicilio, donde le esperaban los ministros.

El general Azcárraga entóndese de que el rey había aceptado la dimisión del Gabinete.

Los ministros dimisionarios se retiraron, facilitando a los periodistas una nota oficial explicando los motivos de la crisis, en la forma ya conocida.

Comienzan las consultas

En este momento entra en Palacio el presidente del Senado, marqués de Pidal, para ser consultado por el rey sobre la solución de la crisis.

Al salir del regío alcázar fué interrogado por los periodistas.

Excusóse de decir lo que había expuesto al monarca.

Limitóse a hacer comentarios sobre la crisis.

VILLAVERDE FORMANDO MINISTERIO

Confereñciando con sus amigos

Momentos después de salir de Palacio el señor Maura entró el Sr. Villaverde.

Este dijo al salir que el rey le había confiado el encargo de formar gobierno.

Añadió que esta tarde volverá a Palacio para dar cuenta al monarca de los trabajos que realice.

Mientras tanto celebrará algunas entrevistas con sus amigos.

Los moneristas disgustados

Los moneristas muestran disgustados por haberse conferido al Sr. Villaverde el encargo de formar Gobierno, pues esperaban que ahora subiese al poder el Sr. Montero Rios.

La determinación del monarca ha causado extrañeza porque el Sr. Villaverde es partidario de que no se abran por ahora las Cortes.

Asesgurase que el Sr. Villaverde troppezará con grandes dificultades para constituir gabinete.

Ministros probables

Dase como seguro que en el caso de que el Sr. Villaverde consiga formar Gobierno, entrarán a formar parte del nuevo ministerio los Sres. Cobian y Besada.

El primero desempeñaría la cartera de Marina y el segundo la de Hacienda.

Conferencias

El Sr. Villaverde celebró una larga entrevista con el Sr. Besada.

Después visitó a los presidentes del Congreso y del Senado.

Gabinete de concentración.—Lo que dicen los mauristas

Ha circulado el rumor que el Sr. Villaverde trata de formar un gabinete de concentración, entrando en ella el Sr. Moret.

Los mauristas dicen que la llamada de Villaverde para formar Gobierno es de puro trámite.

Aseguran que ningún prohombre de la mayoría le apoyará ni le dará ministros.

Nueva visita de Villaverde al rey

A última hora de la tarde fué a Palacio el Sr. Villaverde para dar cuenta al rey de los trabajos que lleva realizados para constituir Gabinete.

La entrevista fué de bastante duración.

Lo que dice Villaverde

Al salir de Palacio el Sr. Villaverde dijo a los periodistas que nada podía anticipar respecto a la constitución del futuro ministerio.

Manifestó que le faltaba visitar a algunos jefes de grupo de la mayoría.

Terminó diciendo que mañana continuará los trabajos.

El disgusto de los demócratas.—El «Heraldo» y «El Correo» contra Villaverde

Los demócratas están muy disgustados por haber sido llamado el Sr. Villaverde para constituir Gobierno.

Tanto el «Heraldo» como «El Correo» combaten duramente al Sr. Villaverde, recordando que éste en las consultas habidas por consecuencia de la última crisis fué el único que se mostró opuesto a la reapertura de las Cortes.

Dicen que la crisis actual obedece a la necesidad de ir al Parlamento para aprobar los presupuestos y que mal se compagina esto con que ahora se entienda lo contrario, máxime cuando no cuenta con mayoría en el Parlamento.

Añaden que si Villaverde no abre las Cortes lo mismo daba que continuase el gabinete Azcárraga.

Termina diciendo que si el nuevo Gabinete significa solo el deseo de prolongar todo trance una interinidad, bien está.

Creando el Poder a Maura

Caracterizados mauristas afirman que el rey antes de llamar al Sr. Villaverde había confiado al Sr. Maura el encargo de formar Gobierno, pero que éste, agraciado de honor, le expuso las dificultades que le impedirían aceptar, entre ellas la de hallarse todavía sin discutirse la última crisis.

Habían los amigos de Villaverde

Los íntimos amigos del Sr. Villaverde aseguran que éste constituirá Gabinete.

Dicen que cuenta con los Sres. García Alix y Besada.

De Barcelona

El cupo de consumos

El Ayuntamiento de Barcelona que había acordado que fuese a Madrid una comisión de concejales, en unión de otros de Valencia y Palma de Mallorca, para gestionar la rebaja del cupo de consumos, ha desistido de su acuerdo por creerlo perjudicial.

Harán las gestiones que estimen convenientes por cuenta propia.

Disolución del círculo conservador

Esta tarde se celebró en el Círculo conservador la anunciada junta general.

El Sr. Silveira fué consultado por el rey.

Al salir de Palacio dijo a los periodistas que había manifestado al monarca que hallándose

Presidió el jefe del partido Sr. Planas y Casala.

Este pronunció un discurso lamentándose del desamparo en que los conspicuos han tenido la política del partido.

Dijo que la unión conservadora estaba representada por unos cuantos cerros.

Se acordó la clausura del Círculo y la disolución del partido.

Extranjero

Una catástrofe

En una cantera de Angers, Francia, se rompió una grúa en la cual trabajaban varios obreros.

Quince de ellos cayeron desde una altura de 150 metros.

Todos murieron en el acto.

Los cadáveres quedaron horriblemente destrozados.

De Marina

Por el ministerio se han dictado las siguientes disposiciones:

Concediendo la excedencia a los tenientes de navío D. Jacobo Goner y D. Salvador Ruiz.

Concediendo la graduación de tenientes de navío a los primeros vigías Sres. Domencelo, Santamaría, Villo y Tonda.

Item de alféreces a los segundos vigías señores Grana, Ballis, Piza y Tonda.

Item de alféreces de fragata a los segundos vigías Sres. Ferrer, Nogués, Llorell y Paeres.

Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval al capitán de navío Sr. Barrera.

Item de segunda, pensionada, al capitán de fragata Sr. Estrada.

Item de primera, pensionada, a los tenientes de navío Sr. Carrillo, Garri y García y al alférez Sr. Espinosa.

Item de segunda al contador de navío señor Cerón y al teniente de navío Sr. Varela.

Item de tercera clase al subinspector señor Spler y Catalá.

Huelga de mineros

En Bélgica.—Fábricas que se cierrán

Los mineros de Bélgica se han declarado en huelga.

El paro empezó en Mons y se ha extendido ya hasta Charleroi.

Témese que por consecuencia de la huelga se paralicen los trabajos en la mayoría de las fábricas belgas y alemanas.

Si esto llega a ocurrir quedarán sin trabajo millones de obreros.

Los huelguistas piden que se les conceda aumento de salario y disminución de horas de trabajo.

Por ahora se mantienen los obreros en actitud pacífica.

Varias noticiolas

El infante D. Carlos

Comunican de París que el infante D. Carlos saldrá esta noche para Munich.

Allí esperará el resultado de la enfermedad que padece el hijo segundo del emperador Guillermo de Alemania.

La escuadra española

Comunican de Las Palmas que la escuadra española de instrucción hizo hoy maniobras en el sitio llamado del Río.

Se le unió el crucero Doña María de Molina.

Terminadas las maniobras hará la escuadra escala en el puerto de Las Palmas.

La viruela en Valencia

El gobernador civil de Valencia ha convocado a la Junta provincial de Sanidad, por haber ocurrido tres casos de viruela en una casa de la calle de Sagunto.

En esta reunión se acordarán las medidas que deben adoptarse para evitar que se propague tan terrible enfermedad.

LA REVOLUCION EN RUSIA

Movimiento general de protesta

Telegrafían de Londres que para el día 6 de Febrero, primer aniversario de la declaración de guerra entre Rusia y el Japón, se prepara un movimiento general de protesta en todo el imperio moscovita.

Expulsión de huelguistas

El Daily Mail, de Londres, dice que el Gobierno ruso ha acordado expulsar del imperio a todo huelguista que en el plazo de veinticuatro horas no vuelva al trabajo.

Incendios en el arsenal de Liban

Comunican de Londres con referencia a noticias de Petersburgo, que los edificios navales de Liban están ardiendo.

Créese que fueron incendiados por la marina, disgustada por que no se le satisficen sus haberes desde hace meses.

El pueblo contra los cosacos

En el barrio de Petrilowsky, de Moscú, ha habido sangrientos encuentros entre el pueblo y los cosacos.

Unos tres mil obreros, secundados por la gente del pueblo, los estudiantes y los roser vistados hicieron frente a los cosacos.

Estos se defendían a tiros.

Hubo muchos muertos y heridos por ambas partes.

Protestando contra los sucesos

Dicen de París que anoche se reunieron los estudiantes en la Sala Saint Germain para protestar contra los sucesos de San Petersburgo.

Después de terminada la reunión intentaron ir en manifestación hasta la embajada rusa.

La policía los disolvió.

Hicieronse varias detenciones con este motivo.

Mitins suspendidos

Por orden del gobernador civil han sido suspendidos varios mitins que organizaban los republicanos de esta Corte para protestar contra los sucesos de Petersburgo.

Obedece esta prohibición al deseo de evitar complicaciones de carácter internacional.

Jefe de policía herido.—Se propaga la huelga.—Hallazgo de bombas

En Londres se han recibido varios telegramas dando cuenta de haber sido herido por los revolucionarios el jefe de la policía de Viena.

La huelga es general en esta ciudad. No se publica ningún periódico.

En Riga halláanse en huelga más de veinte mil obreros.

En algunas de aquellas fábricas fueron halladas varias bombas de dinamita.

La rebelión se generaliza en todo el imperio.

Diariamente se registran sangrientas colisiones entre las tropas y el pueblo.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELEGRAMA)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DÍA 25, DÍA 26. Rows include 4 por 100 interior, 5 por 100 exterior, etc.

Notas útiles

Indicaciones religiosas

Santos de hoy.—Juliana y Juan Crisóstomo.

Santos de mañana.—Julian, Cirilo, Tirso e Inés.

Culto de María.—Nuestra Señora del Sagrado Corazón en la V. O. T.

Cultos

Hermanitas.—El próximo domingo, 29, harán su profesión solemne las hermanitas Sor Dolores, Sor Teodora y Sor Justa, después de la misa solemne, que comenzará a las once (oficiada), con sermón del Rvdo. P. dominicano Juan Monzó, siendo en tan edificante acto madrinas doña Encarnación Armentis y doña Estrella Carballo, respectivamente.

Se suplica la concurrencia de fieles.

Movimiento de población

Día 26.—Nacimientos: Manuela Rodríguez, José Suárez Vázquez, Juan Molina Méjicas, Luisa Córreas de Blas, Alvaro Ameyrich Lina.

Fallecidos: Valentina Caruncho Cross, 51 años (asistida); María Mera Casas, 56 años (pulmonía); Josefina Martínez Oca, dos años (enteritis aguda); Manuel Bao Núñez, un año (meningitis); Elvira Alvedro Patiño, dos años (catarro intestinal); Carlos San Fiz Ponce, seis meses (raquitismo).

Matrimonios: ninguno.

Servicio de correos

Entrada.—Santiago, 6:45; Ferrol, 10:45; Coruña, 11:15; Expres de Madrid, 16:55; Mixto de Madrid, 18:00.

Salida.—Santiago, 12:15; Ferrol, 14:30; Coruña, 19:30; Expres de Madrid, 9:15; Mixto de Madrid, 18:15.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 7:30 a 8:30 y 10 a 13; cortados, de 7:30 a 8:30 y 14 a 16:30; veleta, de 10 a 13; valores declarados, de 10 a 18; apartados: durante las horas indicadas para los demás servicios. Salidas de carteros, a las 8, 12:15 y 18:30; recogidas de buzones, a las 10:30 y 21.

Nota.—Las correspondencias oficiales y públicas deberán presentarse, la primera en esta oficina, y depositarse en el buzón de la misma la segunda, lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

La llegada del mixto se cerrará la caja durante 5 minutos.

Llegada y salida de trenes

Salida.—Correo expres, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 6:47 ídem; manojeras (lleva viajeros) a las 19:47 tarde; tranvía a Betanzos, (días festivos, 1.º y 15 de cada mes), a las 7:40 mañana; tranvía a Betanzos, a las 16:50 tarde.

Llegada.—Correo expres, a las 16:30 tarde; mixto de Madrid, a las 21:45 tarde; mixto de León, a las 10:20 mañana; mixto de Betanzos, a las 20:10 tarde.

Los viajeros que conducen el mixto de Madrid, tienen que trasladarse en Montfort al tren correo, para llegar antes a La Coruña.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarrilana 19:20 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde, diarias; para Coruña, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 5 tarde para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarrilana de 4 a 5 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia de 4 mañana, diarias; de Coruña, 10:12 de la mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9:30 a 4 de la mañana de Carballo, 3:12 de la tarde.

Espectáculos

PABELLÓN DEL RELLENO.—Cinematógrafo. Sesiones todos los días desde el anochecer.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

Pérdida

Subasta

de las casas número 2 y Vera de esta ciudad. Producen de renta anual 2.293 pesetas. El remate tendrá lugar a las doce de la mañana del día 4 de Febrero en la agencia de negocios de los Sres. Taboada Martínez y Compañía, Rua Nueva, 16.

Academia Mercantil

Director: DON JOAQUÍN MARTÍN MARTÍNEZ Profesor Mercantil y Licenciado en Derecho

Repaso de las asignaturas de la carrera Mercantil.—Preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Comercio.—Clases prácticas de Teneduría, Cálculos Mercantiles e Idiomas, Mecanografía.

Se admiten alumnos internos.

Se facilitan reglamentos.

CARETAS

Real, 3.—DOLORES CUSI.—Real, 3

AVISO A LAS TIENDAS

Se recibió un gran surtido de caretas, serpentina, confetti y otros muchos artículos de Carnaval.

Se remiten catálogos

Academia Politécnica

1.º y 2.º enseñanza y carreras especiales

REAL, 9 1.º

Preparación especial para ingreso en el Instituto y Escuela de Comercio.—Repaso de asignaturas para los próximos exámenes en dichos centros.

Clases especiales de Comercio práctico, Idiomas, Dibujo y Mecanografía, y nocturnas para dependientes de comercio.

Villardofrancés, MÉDICO CIRUJANO. Consulta diaria de 1 a 4.

Italiano, Francés, Inglés y Latín

y traducciones por profesor extranjero

11, Sánchez Bregua, 3.º

Papel del Estado

VALORES DE TODAS CLASES

Préstamos, créditos, anticipos, letras y pagarés.

Operaciones en el Banco de España.

Seguros de incendios, vida, accidentes y valores.

Se encargan de su compra, venta e intervención, los Corredores de número.—don Eduardo García de Dios y D. José Pan de Sotillo y Español.

Cantón Grande, 27.—La Coruña

ALFARERÍA, MANUEL VILLAR BABIO.—Cemento Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, va sos, watercloset, y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña.

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, cales y yesos en partidas.—Marellino Sudras.—La Coruña.

Consulta de la vista

DOCTOR GRADAILLE

CANTÓN GRANDE, 13

10 12 m.—Obreros, 12 m.—Pobres, 2 t.

TOSE EL QUE QUIERE.—Use los

Discos Pectorales Roselló.—caja dos reales.

De venta en todas las farmacias, y en Ferrovía de Barreiro e hijos y D. José San Román.

Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

Vacunación

de ternera. Tratamiento anti-diftérico. Orzán, 84.

Alfredo de la Fuente: Librería y Papelería

LA CORUÑA

Agendas de bufete.—Memorandum de la cuenta diaria, de Beilly Bailliere.—Postales de felicitación para 1905, últimas novedades.

Empresa de navegación a vapor La Bética SEVILLA antes M. Sans y compañía Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña...

Callicida do Campo Poderosísimo remedio contra los callos y dureza de los pies.

A los cinco días de su uso, desaparece completamente todo callo ó dureza. Precio una peseta, frasco en todas las farmacias.

Vapores trasatlánticos españoles de A. Folch y C. DE BARCELONA

Línea del Río de la Plata

Salidas de la Coruña en viaje directo para Montevideo y Buenos Aires.

El día 28 de Enero saldrá de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires, directamente el grande y magnífico vapor español.

JOSÉ GALLART

Al José Gallart, seguirá el Berenguer el Grande, saliendo de la Coruña el 24 de Febrero.

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para Montevideo, Buenos Aires, y Rosario de Santa Fé.

Precios de Pasaje y fletes reducidos. Los billetes de pasaje se despacharán hasta el víspera de la salida del vapor.

Agencia en la Coruña. R. MOLINA Y C. - Marina. 22

Norddeutscher Lloyd-Bremen

Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil, saldrá de la Coruña el magnífico vapor

WURZBURG

el 4 de Febrero

Admite correspondencia, carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

Estos vapores contruidos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas a los viajeros por su celeridad y esmerado trato a bordo...

Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, a quienes se les da cama con ropa, comida a la española con vino y asistencia médica gratuita.

Para más informes dirigirse al agente en la Coruña DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

REAL 43 Lino Pérez REAL 43 LIBRERÍA Y CENTRO GENERAL DE SUSCRIPCIONES A TODA CLASE DE OBRAS Y PERIÓDICOS PARA 1905

Preciosos calendarios de pared en Cromo, Relieve, Seda y Fotografía. BLOKS de todos los tamaños y precios, con números encarnados y perforados.

Agendas ó Dictarios para la cuenta diaria, desde 80 céntimos. Calendarios de bolsillo, elegantísimos de piel, espejo y cartera, desde 50 céntimos a 4 pesetas.

Lino Pérez

El mejor regalo que pueden adquirir los forasteros es comprar en este establecimiento la colección más completa y más nueva de

VISTAS DE LA CORUÑA

que se vende a CUATRO PESETAS, y sueltas a DIEZ CENTIMOS una; la colección en colores SEIS PESETAS y sueltas a QUINCE CENTIMOS.

Libros de cocina de echar las cartas de los enamorados, de sueños y visiones. Oráculos de Napoleón é infinitud de libros de todas clases.

Para tarjetas postales nadie como

Lino Pérez

Hamburg Amerika Linie

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El 31 de Enero saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz y Tampico, sin escala en ningún otro puerto el magnífico vapor

PRINZ JOACHIN

Las siguientes salidas serán: Georgia el 15 de Febrero Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase a los siguientes

PRECIOS

HABANA MÉJICO

PRIMERA CLASE. 850 pesetas 950 pesetas

TERCERA CLASE, libro de impuestos para el pasajero 120 idem 135 idem

Tienen los buques de esta empresa de Navegación la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 3.ª clase cuentan con excepcionales condiciones.

Llevar cocineros y camareros españoles. Para más informes dirigirse al agente general de la Compañía en la Coruña, D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño 9.

Tarjetas desde 150 pts.

The Pacific Steam NAVEGACION COMPANY

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO Salidas fijas de la Coruña para Río de Janeiro; Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y escalas del Pacífico.

Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires. Próximas salidas:

Vapor PANAWA el 5 de Febrero ORISSA el 19 de Idem ORUBA el 5 de Marzo

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico.

El vapor ORCANA admitirá pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase solamente para Montevideo, Buenos Aires, Bahis Blanca y principales puertos de Chile y Perú hasta el Callao.

Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 151

Hamburg-Sudamerikanische

Dampfschiff-fahrts-Gesellschaft

Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata

Directamente para Montevideo y Buenos Aires admitiendo pasajeros para Valparaíso y Santiago de Chile, saldrá de este puerto el día 24 de Febrero sin hacer escala en el Brasil el magnífico vapor

CAP VERDE el 24 de Febrero

Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena a su llegada a Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil.

Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles.

Los pasajeros de Valparaíso ó Chile tendrán en Buenos Aires tres veces por semana, ocasión de efectuar el viaje en el ferrocarril transandino por mediación del Expreso La Confianza.

Para más informes dirigirse a los representantes en Coruña, Sres. Hijos de Marchesi Dalmáu, Real, 75

Norddeutscher Lloyd

VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE

ALEMÁN DE BREMEN Servicio a la Isla de Cuba

SALIDAS FIJAS DE LA CORUÑA EL 21 DE CADA MES El 21 de Febrero saldrá de la Coruña directamente sin escala en ningún puerto para la Habana, Cienfuegos y Manzanillo el magnífico y rápido vapor correo alemán.

CREFELD el 21 de Febrero

Admite carga y pasajeros de cámara y tercera clase para los puertos arriba mencionados.

Esta Compañía a la llegada de sus vapores a la Habana tiene como de costumbre vaporcitos para conducir los pasajeros y el equipaje a tierra, libres de todo gasto.

Estos vapores contruidos a propósito para el transporte de pasajeros, son los que tienen las mejores condiciones de todos los vapores que entran en este puerto para el pasaje de 3.ª clase, el que puede pasarse por toda la cubierta del barco dándoseles cama con ropa, pan fresco, vino a todas las comidas y asistencia médica gratis.

Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros, camareros y camareras españolas para el cuidado del pasaje de tercera clase.

Para más informes dirigirse a su consignatario en la Coruña, D. Pablo Meyer, Plaza de Mina.

¡ATENCIÓN!

Estamos al tanto de lo que a usted le conviene.

Usted necesita recordar el santo de un buen amigo ó amiga; necesita también anotar los días de recepción en casa de sus amistades; muy interesante le es llevar un presupuesto individual, conocer al detalle la ropa que da a la lavandera ó a la planchadora, tener una clara anotación de lo que gana y tiene que pagar, conocer las tarifas de correos, teléfonos y telégrafos, las horas de salida de los trenes, etc. Pues para hacer todo esto con sencillez y minuciosidad no tiene usted otro recurso que comprar el

Memorándum de la Cuenta diaria

Precioso libro de apuntes, para 1905, que, a instancias de multitud de clientes, ha empezado a publicar la Casa Bailly-Baillière é Hijos, y que se vende en todas las librerías, bazares y tiendas de objetos de escritorio al

Precio de 2,50 pesetas

elegantemente encuadernada en tela ó la inglesa.

R. M. S. P. Mala real Inglesa

VAPORES CORREOS

Salidas de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en el Brasil

Saldrá de la Coruña directamente para los puertos mencionados el vapor

PARDO el 11 de Febrero

Estos vapores no admiten carga y son los que hacen los viajes más rápidos entre Europa y la América del Sur, ofreciendo excelentes comodidades y trato a los pasajeros de primera y tercera clase, a los de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Llevar cocineros y camareros españoles. Los poseedores de billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase pueden efectuar el embarque en el puerto de la Coruña ó Vigo, a su comodidad.

Para más informes dirigirse en la Coruña a sus Agentes, Sres. Rubine é Hijos, Real, 81.

ASMA y CATARRO

Curados por los SIGA PUEBLOS ESPIC

OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS

Todas Farmacias de la Capital. Para Mayor: 20, R. 22, Llanero, París.

SEVEN HILLS WINE FROM GREAT BRITAIN

"AURORA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS -BILBAO

CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

Primas y condiciones las más ventajosas

SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS

Sub-dirección D. Ramón C. Prosas, de la Coruña, Cantón Pequeño núm. 7

Aguas de Villaza

Las mejores y más recomendadas para el estómago, hígado, matriz, reumatismo y vías urinarias.

Son naturales, mineralo-medicinales, bicarbonatado-sódicas, litínicas.

Venta en la «Cooperativa Militar y Civil»

en Farmacias y Droguerías

Banco Vitalicio de España

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000

RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901. » 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1902

Por seguros vida. Ptas. 92.483.445

Id. id. accidentes. 28.935.447

Capital pagado hasta 31 de Julio de 1903. Ptas. 24.547.725'20

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL: ANCHA, 64.-BARCELONA

Delegación en la Coruña: Sres. Tejero, Pérez y Gil.

LA VILLA DE PARIS

GRANDES

almacenes de novedades

TALLERES

de sastrería y confecciones

Objetos para regalos

Real, 8, La Coruña

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES, A PRIMA FIJA

37 ANOS DE EXISTENCIA

Esta acreditada Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha emitido desde su fundación más de 140.000 pólizas que representan más de 3.000.000.000 de pesetas de capitales asegurados; ha pagado más de 6.000 siniestros por valor de cerca de 8.000.000 de pesetas; ha atendido siempre con holgura y liberalidad a todos sus compromisos, habiendo reintegrado por utilidades a sus accionistas cerca de diez veces el capital desembolsado, y cuenta como garantías con un activo real y efectivo de más de 7.000.000 de pesetas, (suma casi igual a lo que ha pagado por siniestros en 37 años) que unida a las primas á percibir se eleva a más de 18.000.000 de pesetas.

COMISION PRINCIPAL DE GALICIA: SRES. TEJERO PEREZ Y GIL S. EN C.

CORUNA

Agentes en todas las poblaciones importantes de esta región

Papel viejo se vende en esta administración.

OBJETOS PARA REGALOS carteras, pitilleras, limosneros, tarjeteros, vades etcétera

DEVOCIONARIOS DE LUJO Y ECONÓMICOS

CRUCIFIJOS de MARFIL y EBANO ROSARIOS, REGISTROS, PILAS, ESTAMPAS

PAPELERIA DE FERRER 61-EEAL-61

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HIGADO Y LA SANGRE ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada. PROBAD Y CONVENCÉOS!

Exíjanse siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER



Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama hállase este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas, TERCERA 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.

Imación nuevo: Se alquila, calle del Matadero, número 20. Se da la Catalana a número 8, piso tercero, darán razón.

Esquelas de defunción Se reciben en la imprenta de este periódico Sobras comerciales a 5pts.

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉRICO

El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MÉRICO

El día 24 de Febrero saldrá de Barcelona el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

Directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El 11 de Febrero de 1905 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Carápano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 21 de Enero saldrá de Liverpool y el 23 de la Coruña el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 4 de Febrero de 1905 directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Febrero de 1905 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga, el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 de Enero en un vapor de la Compañía a trasbordo en Cádiz.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Febrero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

MANUEL L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 21 de Marzo de 1905 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Infórmese en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

Magnesia acreada antibiliosa

INVENTADA EN 1850 Y PURIFICADA EN 1890

Preparada por Juan José Marquero

Esta magnesia es universalmente conocida por su resultado en la curación inmediata de los ácidos del estómago, marcos en las navegaciones, retención en la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc., y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago é intestinos.

Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba. Garantizando dicho producto la firma de su propietario D. Mig. é J. Marquero, puesta con tinta roja en la cartulina de su envoltura.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescanva é Hijo, Real, 27.

De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España, y en esta ciudad en la droguería de Bescanva é Hijo, Real, 27.